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Programme de réparation communautaire

Fiche technique

Contexte

Partant du constat que certaines régions et communautés ont souffert  collectivement, de manière  directe ou indirecte des séquelles des violations graves des droits de l’homme, l’IER a estimé qu’en plus de l’indemnisation et de la réparation des préjudices auxquelles les victimes ont droit, il faut que la réparation revête également une dimension communautaire. Cette donne nécessite des efforts supplémentaires de solidarité, l’adoption de mesures susceptibles de renforcer le principe d’égalité des chances et le lancement d’un processus progressif de discrimination positive en faveur des communautés et des régions concernées. 

Le programme de réparation communautaire concerne les régions qui obéissent au moins à l’un des deux critères suivants : L’existence d’un centre de détention secret conjuguée à une marginalisation implicite et/ou l’existence d’une présomption de punition collective liée au déroulement de certains événements violents avérés et documentés.  

Les régions concernées par la réparation communautaire

Ouarzazate, Errachidia, Zagora, Figuig, Nador, Al-Hoceyma, Casablanca (Hay Mohammadi), Khénifra, Azilal, Tantan et Khémisset.

Objectifs

La réparation communautaire intègre une dimension de réconciliation basée sur la reconnaissance de la responsabilité de l’Etat, et la réhabilitation de la confiance en l’Etat et en ses institutions.

Méthodologie

Le programme de réparation communautaire a vise à contribuer au développement des régions concernées, à la préservation de la mémoire, à l’instauration de la bonne gouvernance et à la sensibilisation aux droits de l’Homme à travers le renforcement des capacités des acteurs locaux. 

Axes du programme

· Le renforcement des capacités des acteurs locaux ;

· La préservation positive de la mémoire ;

· L’amélioration des conditions de vie des populations (l’amélioration des services, Le développement des sources de revenus supplémentaires, la protection de l’environnement, le désenclavement des régions…) ;

· La promotion des droits humains des femmes.

· L’amélioration des services sociaux

· La protection de l’environnement à travers des activités de sensibilisation
Chronologie du Programme de réparation communautaire.

1- Mandat de l’IER

· Septembre 2005 : Organisation du Forum National sur la Réparation Communautaire (avec la participation de plus de 200 associations.)

· Elaboration des recommandations relatives à la réparation communautaire : Réhabilitation de provinces et régions concernées et préservation de la mémoire (Aspects matériel et symbolique)

2- Le CCDH mandaté pour assurer le suivi de l’exécution  des recommandations de l’IER.

· 2007 : mise en place des structures organisationnelles et de la coopération institutionnelle nécessaires à l’exécution et au suivi du Programme de réparation communautaire qui intéresse 11 Régions du Royaume.

· Signature de conventions avec des acteurs gouvernementaux, internationaux et institutionnels destinées à appuyer l’exécution du Programme.
· Organisation de plusieurs sessions de formation autour des thèmes (réparation communautaire, approche participative, renforcement des capacités, gestion de conflits, approche genre, gestion de projets) au profit des coordinations locales du programme. 

· Sensibilisation des ONG locales au niveau des régions concernées par le programme.
· 2008 : lancement d’un appel à propositions, d’un montant de 14 millions de DH, à l’attention des associations locales pour l’exécution de la première tranche des projets. Dans ce cadre, 32 projets ont été sélectionnés.
· Avril 2009 : le coup d’envoi de pour l’exécution des projets de la première tranche 

· Mai 2009, lancement de deux appels à propositions pour la mise en œuvre de la deuxième tranche des projets adressés aux associations locales dans les provinces concernés par le programme avec un montant de 20,5 millions de DH au titre de l’année 2009
· Avril 2010: lancement d’un appel à propositions pour la réalisation de la troisième tanche des projets. D’un montant global de 4 millions de dirhams il est destinés aux associations locales dans les provinces Azilal : Taguelft , Zaouiat Ahansal , Anergui, Tilouguit , de Khemissat : Boukachmir , Tidass, Oulmès, Aît Ichou ; et de Tan-Tan : L’Msied, Tan-Tan.
· Juin 2010: lancement de l’exécution de la deuxième tranche des programmes de réparation communautaire

Les partenaires du CCDH dans la mise en œuvre du programme de réparation communautaire 
· Ministère de l’Intérieur

· Ministère de l’Emploi et de la Formation Professionnelle 

· Ministère de développement social, de la famille, et de la solidarité 

· Ministère de l’Habitat, de l’Urbanisme et de l’Aménagement de l’Espace

· Ministère de l’Education Nationale, de l’Enseignement Supérieur, de la Formation des Cadres et la Recherche Scientifique

· Ministère de la jeunesse et des sports

· Ministère du développement Social, de la Famille et de la Solidarité

· Ministère de l’agriculture et de la pêche maritime 

· L’Agence du Sud

· L’Agence de l’Oriental

· L’entraide Nationale 

· l’Institut Royal de la Culture Amazighe (IRCAM)

· Centre Cinématographique Marocain CCM

· Conseil provincial de Tan Tan

· Conseil provincial d’Azilal 
· Fondation de la Caisse de Dépôt et de Gestion 
· Fonds de développement des Nations Unies pour la femme
· L’Union Européenne 
· Agence de La coopération belge
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